Le littoral agathois, un littoral convoité et menacé 

Utilisation d'Edugéo et Géoclip
Cette proposition d'étude de cas est intégrée au thème 4 « Gérer les espaces terrestres ». D'une durée de 2 heures, elle doit mettre en valeur la compatibilité entre activités humaines et protection d'un littoral très fréquenté l'été et qui subit régulièrement les agressions physiques, parfois conjuguées, de la houle ou des crues de l'Hérault. La trace écrite est essentiellement constituée par le croquis et sa légende. 
Les littoraux, espaces convoités 
- La concentration des hommes et des activités. 

- La concurrence pour l’espace. 

- Quels aménagements durables pour les littoraux ?

1ère heure
Le professeur présente rapidement le territoire analysé. Les élèves en binômes¹ se connectent ensuite avec leur compte sur Edugéo pour élaborer une lecture et découpage du littoral agathois en plusieurs ensembles. Carte IGN et image satellitaire permettent la composition d'un premier fond de croquis légendé, simple. 

L'altitude choisie est cruciale pour avoir une assez bonne lisibilité du travail demandé. (voir diaporama)

· Pour gagner du temps, une proposition alternative est de proposer une légende déjà élaborée tandis que les élèves tracent avec Edugéo les éléments qui y figurent.

· Une autre possibilité est de laisser les élèves construire la légende à l'aide du lexique du manuel se rapportant aux littoraux, donc associer vocabulaire spécifique et Edugéo.

En fin de session, les élèves enregistrent leur travail sur le réseau ou sur leur clé USB. Ils peuvent éventuellement peaufiner à la maison. 
2ème heure 
Les élèves réouvrent leur fichier .crq (extension d'Edugéo) et complètent leur lecture du territoire avec les données statistiques de Géoclip (peuplement, solde migratoire, activités économiques, revenus, chômage...). Ce prélèvement d'informations est guidé assez précisément pour éviter que les élèves n'aient à traiter trop d'informations à la fois. Une comparaison avec une image ancienne (1971) leur permet de prendre conscience des transformations paysagères. Il peuvent alors améliorer ou enrichir leur légende. 

Ils rédigent ensuite en classe un court paragraphe sur l'attractivité littorale et son organisation. 
A la maison : le professeur dirige les élèves sur deux sites précis ; celui de la commune d'Agde (Bilan 5ème année), des mesures concernant le patrimoine littoral et de la préfecture de l'Hérault. Ces sites évoquent la fragilisation du littoral et intéressent les mesures de développement durable. 

Pour faciliter ce travail hors contrôle du professeur, on fournit une grille de lecture simplifiée des documents et on choisi sur le premier site 2  documents clés (Rapport de présentation, carte de synthèse)
	Risques encourus par le littoral
	

	Les acteurs intervenant pour limiter les risques
	

	Aménagements durables
	

	Résultats 
	


L'association entre ce tableau et le croquis leur permet de compléter la légende. L'ensemble du travail est alors évalué (non forcément noté) par le professeur ou mutualisé en classe entière. Ces séances peuvent être adaptées pour le programme de 1ère dans le thème « Valoriser et ménager les milieux ». 
¹	Les binômes peuvent être constitués par « niveau » mais certains élèves en difficulté ont des capacités que les plus « doués » n'ont pas dans ce type d'activité. Il est vain de penser que des « binômes » parfaits existent tant le fonctionnement à deux ou plus garde ses mystères. 





