"La semaine de la presse et des médias à l'école 2017 - séquence clés en main pour le lycée"

Fiche explicative
Auteures : C. Buigues, professeure documentaliste, et A. Guedet, professeure d’histoire-géographie, au Lycée International de Saint-Germain-en-Laye.

OBJECTIFS DE LA SEQUENCE
La séquence proposée a été mise en œuvre auprès de classes de lycée. Elle s’adresse tout particulièrement aux élèves de Première dans la mesure où le programme d’EMC les invite à réfléchir au « lien qui existe entre société démocratique et société de l’information » (Bulletin officiel spécial n° 6 du 25 juin 2015). Elle peut bien évidemment être adaptée pour des classes de collège et mise en œuvre dans tous les niveaux du Lycée.
En effet, la séquence trouve sa place à tout niveau du Lycée dans la mesure où elle constitue un apport méthodologique à la préparation des débats argumentés qui constituent l’une des mises en œuvre essentielles de l’enseignement de l’EMC : 
« la préparation [des débats argumentés] demande le recours à des sources documentaires variées, qui relèvent de diverses disciplines, et qui peuvent être exploitées au mieux avec les ressources du CDI. L’organisation du travail préparatoire au débat peut mobiliser des techniques diverses selon le sujet abordé : dossiers de presse, recherches en collaboration avec le professeur documentaliste, exposés préparatoires, etc. Il s’agit de contribuer à former l’esprit critique des élèves et les conduire à élaborer des argumentaires construits et pertinents favorisant la confrontation des points de vue singuliers. » (Bulletin officiel spécial n° 6 du 25 juin 2015).
De même, les objectifs de cette séquence mobilisent spécifiquement deux grandes compétences du programme d’EMC des classes de seconde générale et technologique, de première et terminale des séries générales (Bulletin officiel spécial n° 6 du 25 juin 2015) :

· Développer l’expression personnelle, l’argumentation et le sens critique ;

· S’impliquer dans le travail en groupe.

MISE EN ŒUVRE DE LA SEQUENCE
La mise en œuvre de la séquence se fait en trois temps.
Séance n°1 : en classe entière. 

Au cours de cette première heure, les professeurs proposent un corpus de trois articles de presse de natures différentes mais relatifs à un même thème et demandent aux élèves, par binômes, de compléter un tableau synoptique. La mise en commun se fait de manière dialoguée et permet d’identifier les natures des articles, de préciser la diversité des sources (témoins, acteurs politiques, experts, dépêches…) ainsi que des notions dont la maîtrise est essentielle pour une lecture critique de la presse : ligne éditoriale, hiérarchisation de l’information, indépendance et pluralité de la presse, journalisme d’investigation, agence de presse.
Les articles étudiés pour ce projet sont relatifs au début de l’ « affaire Fillon » :

· Barré, Isabelle, Liffran, Hervé, et Nobili, Christophe, « Quinze ans de labeur et pas une trace », Le Canard enchaîné, 8 février 2017

· « Plusieurs rassemblements en France contre la corruption des élus », Le Monde, 19 février 2017. Article consultable  sur le site du Monde 
· « François Fillon : ‘Je suis candidat et j’irai jusqu’à la victoire », Le Figaro, 17 février 2017. Interview consultable sur le site du Figaro et  sur le site officiel de François Fillon
Séance n°2 : en demi-groupe ou en classe entière.

Les élèves constituent des groupes de quatre – au sein de chaque groupe est désigné un rédacteur en chef - et construisent la Une d’un journal. Ils ont le choix entre produire la Une du jour et produire une Une thématique. 
Cette séance se déroule dans une salle informatique. Une connexion internet est indispensable.
Les élèves disposent des ressources suivantes :

· logiciel en ligne : http://docmartines.fr/jefaislaune/ ;
· site de l’AFP : www.afp.com (le logiciel proposé plus haut déforme les photos (troncature, pixellisation) ce qui permet d’en insérer deux sans déroger au droit d’auteur tout en permettant aux élèves d’en sélectionner ; 
· site de caricatures permettant la simple réutilisation des caricatures dans le cadre pédagogique sous réserve de mention de la paternité de l’œuvre : www.cartooningforpeace.org
La prise en mains du logiciel http://docmartines.fr/jefaislaune/ est intuitive, mais les professeurs en présentent rapidement aux élèves les principales fonctionnalités et leur distribuent une fiche de consignes. Il est conseillé aux élèves de copier/coller leurs textes sur un document de traitement de texte, cela leur permettra de récupérer leur travail en cas de dysfonctionnement du logiciel.
Les liens sont mis à la disposition des élèves dans un groupe de travail dédié créé sur l’ENT de l’établissement.


Les Unes sont publiées dans la journée via Calaméo sur le portail du CDI et/ou sur le site de l’établissement, et sont imprimées pour être affichées au CDI au moment de la Semaine de la presse et des médias dans l’école.
Séance n°3 : en classe entière.

A l’issue du travail réalisé lors de la séance précédente, chaque groupe présente sa production et justifie ses choix éditoriaux – ligne éditoriale et hiérarchisation de l’information - devant l’ensemble de la classe. Il est préférable que cette séance suive directement celle de la construction de la Une  afin de faciliter l’explicitation des choix éditoriaux par les élèves.

EVALUATION 

Chaque élève fait l’objet d’une évaluation par compétences.
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