Quelle progressivité établir en termes de contenu autour de la notion « habiter en ville » dans le cycle 3 ?
I. Quels liens peut-on retrouver entre les programmes de géographie du cycle 3 ?
· Les thèmes du programme : voir la carte mentale du diaporama.
· Les notions transversales :
La notion « habiter » est centrale. Elle ne se réduit pas à résider mais consiste à observer les façons dont les humains organisent et pratiquent leurs espaces de vie à toutes les échelles. Pratiquer un lieu c'est en avoir l'usage : travailler, consommer, avoir des loisirs, se déplacer...
Le changement d'échelle : on passe par une investigation des lieux de vie du quotidien et de proximité, pour terminer le cycle dans « habiter » dans le monde.
Le développement durable et équitable : on le retrouve à travers la question des ressources et de leur gestion, les différents types de mobilités, l'amélioration du cadre de vie et la préservation de l'environnement.
II. Suggestion pour une proposition de séquence du cycle 3 en classe de 6è.
· Le programme / les contenus
6è : thème n°1 : Habiter une métropole avec deux études : les métropoles et leurs habitants et la ville de demain.
Le premier choix est de commencer par la deuxième étude : la ville de demain. Cela permet aux élèves de réinvestir leurs connaissances de l'école primaire sans avoir fait un cours de géographie au collège et notamment un cours sur habiter une métropole.
Les commentaires du programme nous précisent que les élèves sont invités, dans le cadre d'une initiation à la prospective territoriale, à imaginer la ville du futur.
La prospective territoriale est d'imaginer les avenirs possibles du territoire en ayant par exemple recours à des scénarios exploratoires. Exprimer des hypothèses sur le futur, l'ensemble dessinant une vision non de ce qui va se passer, mais seulement de ce qui pourrait se passer. La prospective ne dit pas l'avenir mais permet de le préparer, c'est un outil pour orienter l'action d'aujourd'hui. Ainsi, en prospective, on se questionne sur les pratiques, les mobilités...
La prospective permet aux élèves de travailler l'argumentation, la cartographie, la pratique des langages (écrit et oral).
- Le programme / les compétences
En géographie :
 Se repérer dans l'espace : construire des repères géographiques :
Nommer, localiser et caractériser des espaces.
Domaines du socle : 1,2 et 5.
Raisonner, justifier une démarche et les choix effectués :
Se poser des questions, formuler des hypothèses, vérifier, justifier.
Domaines du socle :1,2.
S'informer dans le monde numérique :
Trouver, sélectionner et exploiter des informations dans une ressource numérique
Domaines du socle : 1,2.
Comprendre un document :
Extraire des informations pertinentes pour répondre à une question.
Domaines du socle: 1,2.
Pratiquer différents langages en géographie :
S'approprier et utiliser un lexique géographique approprié ; écrire pour structurer sa pensée et son savoir, pour argumenter et écrire, pour communiquer et échanger ; s'exprimer à l'oral pour penser, communiquer et échanger.
Domaines du socle : 1,2 et 5.
Coopérer et mutualiser :
Organiser son travail dans le cadre d'un groupe pour élaborer une tâche commune et une production collective et mettre à la disposition des autres ses compétences et ses connaissances.
Travailler en commun pour faciliter les apprentissages individuels.
Apprendre à utiliser les outils numériques qui peuvent conduire à des réalisations collectives.
Domaines du socle : 2, 3.
En français :
Comprendre et s'exprimer à l'oral :
Parler en prenant en compte son auditoire. Participer à des échanges dans des situations diversifiées.
Domaines du socle : 1,2.
Lire :
Comprendre des textes, des documents et des images et les interpréter.
Domaine du socle : 1.
Ecrire :
Ecrire de manière fluide et efficace, recourir à l'écriture pour réfléchir et pour apprendre.
Domaine du socle : 1.
- Déroulement des séances :
Objectif-scénario : réaliser un scénario de géographie prospective :
Les élèves participent à un concours de géographie urbaine dont le sujet est : « 2040, habiter la ville de demain ».
Problématique :
Comment imaginer la ville de demain ?
Quels aménagements sont proposés pour habiter la ville du futur ?
Les élèves travaillent par groupe de quatre maximum. Chaque groupe doit élaborer son scénario de géographie prospective et le restituer sous la forme d'un plan de ville imaginaire. Puis, une présentation orale est demandée à chaque groupe afin de déterminer quelle proposition leur semble être la plus réalisable, la plus probable, la plus adaptée... Un vote est organisé pour désigner le ou les meilleurs scénarios, une récompense attribuée (sous la forme d'un diplôme du meilleur scénario de géographie prospective sur la ville de demain). Toutes les réalisations sont affichées dans la classe voire dans le collège. Ce travail dure environ cinq à six heures.
Séance 1 :
 La première heure est consacrée à un travail de réinvestissement des connaissances de l'école primaire et de recherche d'idées. Les élèves tentent de se souvenir des thèmes abordés en CM1 et CM2 permettant de cerner la notion d'habiter.
Puis, ils doivent pour chaque thème retenu émettre des hypothèses, les expliquer, vérifier leur faisabilité afin d'élaborer leur scénario de géographie prospective.
L'ensemble du travail se déroule sur support papier. Les élèves sont totalement libres de la construction, la réalisation et le moyen de présentation.
Le professeur est là pour les guider dans leurs questionnements, réflexions et démarches. Il est attentif aux différentes idées émises afin que les élèves se posent des questions en lien avec le sujet d'étude.
Durant cette première heure, mise à disposition (plus ou moins rapidement selon l'avancée de chacun) pour chaque groupe d'une « boite à souvenirs : géographie CM1/CM2 » où les élèves retrouvent les thèmes déjà étudiés et à aborder pour le présent travail sous la forme de questions (ces thèmes étant un mélange de  ceux de l'école primaire et des démarches et contenus d'enseignement préconisés par le nouveau programme pour l'étude de la ville de demain en classe de 6ème) ainsi que les notions connues à réutiliser.
Thème n°1 : Comment se déplacer dans la ville de demain ?
(référence au thème 1 CM2)
Notions/contenu : déplacements, modes et réseaux de transport (axe et carrefour de communication), aménagements (infrastructures de communication), pistes cyclables et chemins piétonniers.
Thème n°2: Comment seront les bâtiments (architecture) dans la ville de demain ? Quelles fonctions y retrouvera-t-on ? ( référence au thème 2 CM1)
Notions/contenu : habitat, travail, loisirs, culture, espace/fonction.
Thème N°3 : Comment satisfaire les besoins alimentaires des habitants dans la ville de demain ? (référence au thème 3 CM1)
Notions/contenu : production, approvisionnement, distribution, jardins communautaires.
Thème n°4 : Comment communiquer dans la ville de demain ? (référence au thème 2 CM2).
Notions/contenu : internet, monde numérique, réseau, immédiateté, proximité.
Thème n°5 : Comment mieux vivre ensemble dans la ville de demain ? (pas de référence  directe de l'école primaire).
Notions/contenu: jardins communautaires.
Thème n°6 : Quelle place accordée à l'environnement dans la ville de demain ?
( référence au thème 3 CM 2).
Notions/contenu : développement durable, recycler, écoquartier, espaces verts, éco-citoyenneté, préservation de la biodiversité, qualité de l'air...
Séance 2
La deuxième heure est un travail de structuration et de recherche de compléments d'informations pour consolider, élargir, valider les explications émises par les élèves lors de la première heure.
La séance se déroule en salle informatique. Chaque groupe trouve les informations à partir d'un dossier composé par le professeur : dossier général : habiter la ville de demain et un série de six sous-dossiers correspondant à chacun des thèmes à aborder pour traiter le sujet.
Chaque sous-dossier (à voir dans le diaporama joint) comporte des documents de nature variée (textes, extraits vidéos, dessins d'architectes ou de BD, images de reconstitution, photographie...) et les notions/mots-clés à utiliser pour le travail final de commentaire.
Pour plus de fluidité dans le travail des élèves, les faire travailler de la manière suivante : deux élèves du groupe travaillent trois sous-dossiers et chaque groupe doit choisir un document de chaque sous-dossier (le professeur s'assure que tous les documents dans les sous-dossiers seront choisis).
Séance 3
La troisième heure sert à l'élaboration sur support papier de la production finale.
Un plan imaginaire, différent pour chaque groupe (à voir dans le diaporama), fourni par le professeur, est distribué. Il est collé sur une feuille de format A3.
Chaque groupe doit compléter le plan en y replaçant les réponses apportées aux six questions qui ont guidé leur scénario sur la ville de demain.
Libre choix leur est laissé dans la forme :
· en construisant seul une légende avec codage, commentaire explicatif et localisation sur le plan.
· en annotant le plan sous la forme de cadres insérés tout autour comprenant les commentaires explicatifs sur les six thèmes avec localisation sur le plan.
· en dessinant sur le plan fourni ( cela peut prendre un certain temps) et en apportant les commentaires explicatifs.
· Possibilité d'utiliser Tour Builder, outil de Story mapping qui permet à partir de Google Earth de localiser différents éléments d'une histoire et de narrer celle-ci à l'aide de l'informatique (retour à l'échelle locale).
          Chaque réalisation est évaluée par le professeur.
Séance 4
La dernière heure est réservée au partage et au débat sur les réalisations sous la forme d'exposés oraux à partir des plans.
· chaque groupe est noté par les autres groupes selon des critères qui sont définis à l'avance : respect des consignes, originalité, envie d'y vivre, projet réalisable, présentation …ou un vote est organisé.
· une récompense est attribuée à chaque groupe sous la forme d'un diplôme du meilleur scénario de géographie prospective sur la ville de demain.
· Affichage des réalisations dans la classe voire dans le collège.
